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Îți dorim mult succes!  
 
 

Punctaj acumulat _________ 
 

 

Raionul 
   
 

Localitatea  
  
 

Instituția de învățământ 
   
 

  
 

Numele, prenumele elevului 
   





Materiale necesare: pix, atlase geografice școlare (Geografia fizică generală; Geografia umană 

a lumii; Geografie: Republica Moldova și lumea contemporană). 

 

Nr. Itemi Punctaj 

 I. Domeniul Cunoaștere și înțelegere   

1. Citiți enunțurile de mai jos. Dacă enunțul este adevărat, încercuiți litera A, iar dacă 

este fals, încercuiți litera F. Dacă ați încercuit litera F, scrieți pe liniile indicate alte 

cuvinte, care fac enunțul adevărat, înlocuindu-le pe cele subliniate. 
 

______________ 

______________ 

A F 1) Datorită formei Pământului, unghiul de cădere al 

razelor solare de la Ecuator spre poli treptat 

crește.  

______________ 

______________ 

A F 2) Resursele agroclimatice reprezintă totalitatea 

elementelor climatice care asigură creșterea 

plantelor și dezvoltarea agriculturii. 

______________ 

______________ 

A F 3) Unul dintre cele mai importante gaze cu efect de 

seră este ozonul. 
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2. Analizați informația din tabel despre trei megalopolisuri și identificați elementele 

lipsă, completând spațiile libere cu câte o informație în fiecare celulă: 
 

Denumirea 

megalopolisului 
Statul în care este situat 

Aglomerații urbane 

din megalopolis 

(câte un exemplu) 

 Japonia  

Boswash   

  Londra 
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3. În coloana A sunt prezentate trei tipuri de sol, iar în coloana B – caracteristici ale 

acestora. Asociați cele două coloane și înscrieți pe liniile din coloana A cifrele 

corespunzătoare din coloana B (cifrele pot fi scrise doar o singură dată). 
 
 

                   Coloana A Coloana B 

______A) Sol podzolic 1) Se formează, predominant, sub un înveliș 

ierbos; 

______B) Sol brun  

                 

2) Se formează sub pădurile de foioase;  

3) Cel mai fertil sol; 

______C) Cernoziom 4) Se formează sub pădurile de conifere; 

5) Sol sărac în humus și componenți minerali; 

 6) Constituie tipul predominant de sol în Republica 

Moldova. 
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4. În  baza  afirmației  că  ariile naturale protejate de stat au o importanță deosebită în 

protecția mediului: 
 

1) Indicați denumirea a două rezervații științifice din Republica Moldova: 

• ____________________________________________________________ 

• ____________________________________________________________ 

2) Deduceți: 

a) o deosebire dintre parcurile naționale și rezervațiile științifice: 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

b) importanța rezervațiilor științifice pentru protecția lumii organice: 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

 

L 

0 

1 

2 

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

 

 

 

 

 

L 

0 

1 

2 

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5.  Grupați statele enumerate mai jos conform apartenenței la cele două organizații 

economice internaționale: 

  Croația, Angola, Emiratele Arabe Unite, Cehia, Franța, Algeria 

 

Uniunea Europeană OPEC 
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 II. Domeniul Aplicare și operare  

6. Determinați în limitele căror latitudini geografice extreme (doar în grade) se 

încadrează statul Republica Africa de Sud, aplicând rețeaua de grade a hărții 

politice a Africii (eroare admisibilă ±2°):  

___________ o lat. _____________;   ___________ o lat. ____________. 
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7. Determinați ora şi data când un avion va ateriza la Cairo (Egipt), dacă se ştie că 

acesta a decolat din Brasilia (Brazilia) la ora 20:00 pe data de 23 februarie şi s-a 

îndreptat spre est, iar peste 7 ore a ajuns la Cairo. Urmați algoritmul de mai jos și 

aplicați rețeaua de grade a hărților necesare (efectuați toate calculele pe foaia de 

test).  

1) Determinați longitudinea geografică (doar în grade) a fiecărui oraș (eroare 

admisibilă ±2°):  

    Brasilia: ________ o long. V;                  Cairo: __________ o long. E. 
 

2) Calculați distanța în grade: __________________________________________ 
 

3) Indicați valoarea diferenței de oră dintre două meridiane de 1o: _____________ 

și calculați diferența de oră dintre cele două orașe: _________________________ 

4) Determinați: 

• ora aterizării: _________________________________________________ 

• data aterizării: ________________________________________________ 
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8. Analizați climograma prezentată și realizați sarcinile de mai jos. 
 

 
a) Înscrieți, în spațiul rezervat, temperatura aerului: 

    în luna cea mai caldă ________ (eroare admisibilă: ±1o); 

    în luna cea mai rece  _________ (eroare admisibilă: ±1o). 

b) Calculați amplitudinea anuală a temperaturii aerului (efectuați toate calculele pe 

foaia de test):_______________________________________________________ 

c) Identificați tipul de mase de aer care predomină pe parcursul anului: 

__________________________________________________________________ 

d) Indicați o cauză care determină amplitudinea anuală mică a temperaturii aerului: 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

e) Stabiliți o cauză care determină cantitatea foarte mare de precipitații atmosferice 

anuale: ____________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

f) Deduceți tipul de climă: _____________________________________________ 
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9. Analizați hărțile tematice din atlasul geografic școlar și argumentați (pentru fiecare 

enunț separat) o cauză care determină: 

1) Amplasarea uzinelor metalurgiei feroaselor (siderurgice) în bazinele 

carbonifere, pe exemplul unui stat din Europa: _____________________________  

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

2) Direcția vânturilor permanente, numite alizee, în Emisfera de Nord: 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________    
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10. În tabel sunt prezentate unele date statistice privind situația demografică în 

America de Nord. Analizați datele din tabel și realizați sarcinile de mai jos. 
 

Unii indicatori demografici ai populației Americii de Nord 
 

Indicatori demografici 1990 2022 

Numărul populației, milioane persoane 421,3 600,3 

Soldul migratoriu al populației, milioane persoane +0,8 +1,2 

Rata natalității, la 1000 de locuitori 15,5 11,8 

Rata mortalității, la 1000 de locuitori 8,8 8,6 

Sursa: www.data.worldbank.org; https://www.macrotrends.net/  
  

1) Identificați tendința în dinamica numărului de locuitori: __________________ 

_______________________________________________________________ 

2) Calculați bilanțul natural al populației pentru anul 2022 (efectuați toate 

calculele pe foaia de test): __________________________________________ 

3) Deduceți o cauză care a determinat creșterea soldului migratoriu al populației 

în perioada 1990-2022:  ____________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

4) Apreciați o consecință de caracter socio-demografic a dinamicii numărului de 

locuitori în perioada 1990-2022: _____________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 
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11. Pornind de la faptul că cutremurele de pământ sunt un fenomen natural de risc, 

realizați sarcinile, utilizând și hărțile tematice din atlasul geografic școlar:  
 

1) Deduceți o cauză a cutremurelor de pământ, pe exemplul regiunii de est a 

Eurasiei: __________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

2) Indicați două state din estul Eurasiei în care au loc relativ frecvent cutremure de 

pământ: 

• _________________________________________________________________ 

• _________________________________________________________________ 

3) Demonstrați, printr-un exemplu, impactul cutremurelor de pământ asupra 

naturii: ____________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________  
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 III. Domeniul Integrare și transfer  

12. „Agenția braziliană de cercetare spațială a declarat că tăierea copacilor din 

pădurea tropicală din bazinul fluviului Amazon din Brazilia a crescut cu 22% în 

2022. Astfel, reducerea suprafeței pădurilor amazoniene se apropie de punctul 

fără întoarcere.” 

Pornind de la cele afirmate, realizați sarcinile: 

1) Identificați: 

а) problema globală la care se face referire în text:__________________________ 

b) o cauză care a determinat apariția problemei:____________________________ 

__________________________________________________________________ 

2) Deduceți o consecință a acestei probleme pentru clima Pământului: 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

3) Propuneți o acțiune/măsură pentru soluționarea problemei identificate: 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 
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13. Migrațiile internaționale au fost în toate perioadele dezvoltării societății umane, 

având un flux major în sec. XIX – începutul sec. XX. Pornind de la cele afirmate și 

analizând materialul cartografic propus, realizați sarcinile de mai jos: 

 
1) Exemplificați o regiune de emigrație în masă și o regiune de imigrație în masă: 

_______________________________,  ________________________________. 
 

2) Enumerați trei tipuri de migrații după criteriul cauzei (motivului) migrației: 

______________________, ______________________, ___________________ . 

3) Apreciați, pe exemplul unui stat din America, influența migrațiilor din sec. XIX 

asupra structurii rasiale și etno-lingvistice a populației: ______________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 
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14. Caracterizați mediul de viață subecuatorial (savane și păduri-galerii) din Eurasia, 

analizând hărțile tematice din atlasul geografic școlar, conform următorului 

algoritm: 
 

1. Identificați: 

a) O regiune din Eurasia în care se desfășoară acest mediu:  

__________________________________________________________________ 

b) Tipul de mase de aer care predomină vara: _____________________________ 

c) Un exemplu de vânturi sezoniere caracteristice acestui mediu: 

__________________________________________________________________ 

d) Un exemplu de tip de sol caracteristic: ________________________________ 
 

2) Demonstrați o relație de cauzalitate între climă și regimul de scurgere al râului: 

   

   

   
 

3) Deduceți un factor natural care determină densitatea înaltă a populației în acest 

mediu: ____________________________________________________________  

____________________________________________________________  

__________________________________________________________________ 

  ____________________________________________________________ 
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15. „Turismul este un sector dinamic al economiei mondiale. În multe țări din 

Europa – cea mai importantă regiune turistică din lume, turismul este o ramură 

de specializare internațională. În același timp, turismul este dependent de 

influența diferitor factori, fiind vulnerabil la apariția unor probleme de caracter 

natural, economic, politic.”  
 

Pornind de la cele afirmate: 

1) Indicați două tipuri de turism după criteriul arealului de răspândire: 

________________________________; ________________________________ 
 

2)  Demonstrați, printr-un exemplu, că Europa dispune de un potențial turistic 

natural bogat și variat: ______________________________________________ 

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 
 

3) Deduceți un factor natural care determină reducerea fluxului de turiști, în baza 

unui exemplu din Europa:  ___________________________________________ 

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

4) Propuneți o măsură/acțiune de protecție a patrimoniului turistic natural:   

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 
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 Total: 100 puncte.   

 


